第四单元  分  式

课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	分式的概念
	了解分式的概念，能确定使分式有意义的条件
	能确定使分式值为零的条件
	
	★

	分式的性质
	理解分式的基本性质，并能进行简单的变形
	能运用分式的基本性质进行约分和通分
	
	★★

	分式的运算
	理解分式的加、减、乘、除运算法则
	会进行简单的分式加、减、乘、除运算；会选用恰当的方法解决与分式有关的问题
	
	★★★


知识要点
1.分式的有关概念:形如(A，B为整式，B中含有        )的式子叫做分式.若分式有意义，则        ；当        时，分式的值为零.

2.分子与分母没有公因式的分式叫做        分式.

3.分式的基本性质:分式的分子与分母          分式的值不变，即：=           ；=

        (        ).

4.分式的运算法则(分式的运算法则与        类似)：

±=        ；±=        ；×=        ；÷=        ；=        .

5.通分的关键是确定几个分式的        ；约分的关键是确定分子、分母的        .

=        (        ).

=        (        ).

典例诠释
考点一  分式的概念

例1  代数式、、、、、中是分式的有                                .

【答案】  略

【名师点评】  解概念区分题要准确把握概念的实质.正确理解分式的概念，尤其注意概念中所说的“字母”指的是英文字母，所以不是分式；根据分式的概念，分式指的是在不约分时原来的式子，所以是分式.

例2  (2016·怀柔一模)若分式有意义，则x的取值范围是          .

【答案】  x≠3

【名师点评】  本题考查了分式有意义的条件：

(1)分式无意义⇔分母为零；(2)分式有意义⇔分母不为零.

例3  (2016·平谷二模)若分式的值为0，则x的值是            .

【答案】  4

【名师点评】  本题考查了分式值为零的条件：分式值为零⇔分子为零且分母不为零.

考点二  分式的基本性质

例4  (1)将分式(a≠b)中的a,b都扩大到原来的3倍，则分式的值(    )

A.不变




B.扩大到原来的3倍

C.扩大到原来的6倍

D.扩大到原来的9倍

(2)不改变分式的值，使分式的首项分子与分式本身都不含“”号：

=        ；=        .

(3)不改变分式的值，把分式中的分子与分母的系数都化为整数.

【答案】  略

【名师点评】  以上三道题都是关于分式性质应用的题，(1)是通过将分子分母中的字母扩大相同的倍数来讨论分式值的大小变化；(2)是分式的符号法则的应用；(3)是分式的分子分母同时扩大相同倍数的应用.解决这类问题的关键是正确理解分式的基本性质，而分式通分、约分的步骤是先将分式的分母因式分解，找到最简公分母，再应用分式的性质解决问题，所以说对分式基本性质的理解与应用影响到分式运算的正确性.

考点三  分式的运算

例5  约分：

(1)＝        ;


(2)＝        ;

(3)＝        ;

(4)＝        .

【答案】  略

【名师点评】  约分是根据分式的基本性质把分式的分子和分母的公因式约去的过程.当分式的分子与分母除1外没别的公因式时，称这个分式为最简分式.

例6  通分：(1),；

(2),；

(3),.

【答案】  略

【名师点评】  通分是根据分式的基本性质把几个异分母的分式分别化为与原来的分式相等的同分母的分式的过程.公分母是各分母中所有因式的最高次幂的乘积.

例7  计算：小明同学在“计算：+”时，他是这样做的：

解：+=+                                            第一步

＝+                                                  第二步

＝                                                      第三步

＝                                                           第四步

＝3x－5.                                                              第五步

小明的解法从        步开始出现错误，错误的原因是                        .

【答案】  略

考点四  化简求值

例8  (2016·朝阳二模)已知－2a－2=0，求代数式÷的值.

【解】  原式=·==．

∵ 2a2=0，∴ 2a=2．∴ 原式=．

【名师点评】  解决此题的关键有两个，一是先进行因式分解再约分，二是将已知方程变形后代入计算求值，即用整体代入的方法进行求值.

例9  (2016·西城二模)先化简，再求值：÷ ，其中x=1.

【答案】  

【名师点评】  此题考查了分式的混合运算，解题时要注意运算顺序，其中因式分解、通分和约分是解题的关键.化简得到最简结果后，再将x的值代入计算即可.

基础精练
1.(2016·海淀二模)当分式的值为零时，x的值为        .

【答案】  2

2.(2015·房山一模)若分式有意义，则x的取值范围是        .

【答案】  x≠2

3.(2015·顺义一模)若分式的值为零，则x的值为        .

【答案】  3

4.(2014·西城一模)写出一个只含字母x的分式，且满足x的取值范围是x≠2，所写的分式是：        .

【答案】  答案不唯一

5.(2016·通州二模)计算：÷，其结果是(    )

A.


B.


C.


D.

【答案】  B

6.(2016·朝阳一模)已知a是一元二次方程+3x－2=0的实数根，求代数式÷ 的值.

【答案】  

7.(2016·门头沟一模)已知x－3y=0，求· 的值.

【解】  原式====.

8.(2016·石景山一模)已知mn=，求 ÷的值.

【解】  原式=nm=.

9.(2016·昌平二模)先化简，再求值：·(x+3)，其中x=0.

【答案】  3

10.(2016·顺义二模)已知+x3=0，求代数式+的值.

【解】  原式==4.

11.(2016·怀柔二模)先化简，再求值：，其中x=1.

【解】  原式==.

12.(2016·东城二模)已知=≠0，求代数式的值.

【解】  原式==.

∵ =≠0，∴ 设a=2k,b=3k.∴ 原式=2.

真题演练
1.(2016·北京)如果分式有意义，那么x的取值范围是        .

【答案】  x≠1

2.(2016·北京)如果a+b=2,那么代数式 ·的值是(    )

A.2



B.2



C.



D.

【答案】  A

3.(2016·天津)计算的结果为(    )

A.1



B.x



C.



D.

【答案】  A

4.(2016·河北)下列代数式中运算结果为x－1的是(    )

A.1


B.·

C.÷

D.

【答案】  B

5.(2016·沈阳)化简： ·(m+1)=        .

【答案】  m
